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از جامعه چه خبر؟

بازگشت ال‏نینو به ایران؟
به اعتقاد محقق پژوهشگاه ملی اقیانوس‏شناسی 
و علوم جوی، کاهش ســرعت ســامانه »غرب‏وزان 
عرض‏های میانی« به‏دلیل گرمایش زمین موجب 
شــده تا این ســامانه به عرض‏هــای پایین‏تر نفوذ 
کنــد و نه‏فقــط از روی دریای مدیترانه کــه از روی 
دریای ســرخ نیز عبور کند و رطوبت این دو دریا از 
طریق عربستان به جنوب ایران برسد. عبدالمجید 
نادری‏بنی، عضــو هیئت‏علمی پژوهشــگاه ملی 
اقیانوس‏شناسی و علوم جوی درباره بارندگی‏های 
بهار ســال‏ جــاری گفت: »امســال منطقه جنوب 
غرب آسیا ازجمله ایران، بهار مرطوب‏تری را تجربه 
کرده‏اند. بســیاری از محققان این شرایط را به‏طور 
عمده به رویداد ال‏نینو نسبت می‏دهند.« او ال‏نینو 
را شرایطی دانست که دمای سطحی آب اقیانوس 
در مرکز و شــرق اقیانوس آرام به‏طور متوسط بالاتر 
از میانگین اســت و بروز این پدیده می‏تواند به‏طور 
قابل‏توجهی بر الگو‏هــای آب و هوای جهانی تأثیر 
بگذارد. نادری‏بنی ادامه داد: »درباره جنوب غربی 
آسیا، ال‏نینو می‏تواند منجر به افزایش بارندگی در 
طول ماه‏های بهار شــود. البته این مسئله صرفاً به 
پدیده ال‏نینو محدود نیست، بلکه عامل مهم دیگر 
تغییر اقلیم ناشــی از افزایــش گاز‏های گلخانه‏ای 
است که موجب شده است تا دمای سطح کره‏زمین 

نسبت به متوسط بلندمدت افزایش یابد.« 

پاساژ ناایمن »داد« پلمب شد
سرهنگ ســیدهادی موسوی، مشــاور شهردار و 
فرمانده یگان حفاظت شهرداری تهران دراین‏باره 
گفت: »براســاس حکم صادره از ســوی دستگاه 
قضایی عوامل یگان حفاظت شــهرداری منطقه 
۱۱ به موقعیت پاساژ تجاری »داد« مراجعه کردند. 
بــا حضــور عوامل یــگان حفاظــت در موقعیت، 
اقدام‏هــای حفاظتــی و مراقبتی در دســتور کار 
قــرار گرفت تا عوامــل اجرایی شــهرداری و دیگر 
دســتگاه‏ها بتوانند امورات مربوط به این پاســاژ 
تجاری را انجام دهنــد.« او ادامه داد: »با برقراری 
و تامین امنیت لازم از سوی عوامل یگان حفاظت 
شــهرداری تهــران، عوامل قضایی و شــهرداری 
منطقه، نسبت به پلمب ۳۰ واحد تجاری و تعطیلی 
پاساژ ناایمن »داد« اقدام شد. این اقدام مدیریت 
شهری پایتخت در راستای مقابله با ساختمان‏های 
ناایمن و رفع خطر، بدون هیچ‏گونه مشکل خاصی 

به پایان رسید.« 

۸۷۴ هزار بازمانده از تحصیل 
جانشین وزیر کشــور در طرح محرومیت‏زدایی و 
توانمندسازی اجتماعی ۲۰۲۰ محله از شناسایی 
۸۷۴ هــزار بازمانــده از تحصیل بــا کد ملی خبر 
داد و گفت که امکان بازگشــت به چرخه تحصیل 
این افراد وجود دارد. علی آقامحمدی ادامه داد: 
»اکنون در مناطق محــروم هم برای دانش‏آموزان 
کلاس کنکور برگزار می‏شود و در قرارگاه جهادی، 
۸۷۴ هزار بازمانده از تحصیل با کد ملی شناخته 
شــده که امکان بازگشــت به چرخه تحصیل آنها 
وجود دارد.« او با بیان اینکه نسل امروز آماده جهاد 
اســت، گفت: »هیچ نســلی مانند این دهه برای 
کشور و مدرسه فعالیت نمی‏کند، بنابراین باید از 

این نیروها برای امور جهادی بهره‏مند شد.«

تایید مدیرمسئولتایید سردبیرامضای دبیر سرویسساعت پایان ویراستاریساعت پایان صفحه‌آراییساعت شروع صفحه‌آرایی

سن ازدواج برای دختران و موضوع کودک‏همسری �
در این پیمایش از پاسخگویان پرسیده شده به نظر شما مناسبت‏رین سن ازدواج برای دختران چه سنی است؟ 
45/5 درصد از پاسخگویان معتقد بودند که سن 21 تا 25 سال، مناسب ازدواج برای دختران است. 38/9 درصد 
از پاسخگویان سن 16 تا 20 سال، 11 درصد سن 26 تا 30 سال و  3 درصد، 36 سال به بالا را سن مناسب برای 
ازدواج دختران دانسته‏اند. سهم  کسانی که معتقدند سن 9 تا 15 سال سن مناسب ازدواج برای دختران است، 
تنها 3/2 درصد بوده و میانگین سن ازدواج برای دختران از نگاه پاسخگویان،‏ 22/4 سال بیان شده است.  یک 
موضوع مهم در این نظرسنجی این بوده که کسانی که بی‏سواد محسوب می‏شوند، بیشترین کسانی‏اند که با سهم 
16/3 درصدی، موافق ازدواج دختران در سنین 9 تا 15 سالگی بوده و قشر دانشگاهی با 1/3 درصد، کمترین 
رأی را به ازدواج دختران در این سنین داده‏اند. این موضوع در متغیر زمینه‏ای شغل هم نتایج مشابهی داشته؛ یعنی 
7/4 درصد از کسانی که بیکارند موافق ازدواج دختران در بازه سنی 9 تا 15 هستند.  پاسخ‏دهندگان در استان 
کهگیلویه و بویراحمد هم با درصد 8/7، بیشترین کسانی بوده‏اند که موافق ازدواج دختران در سن کودکی بوده‏اند. 

معیارهای ازدواج و حجاب �
در بخش دیگری از این پیمایش با عنوان »ملاک‏های اجتماعی و فرهنگی ازدواج«، سوالات متعددی ازجمله 
»ازدواج با چه کسی را مناسب می‏دانید؟«، پرسیده شده که 75/8 درصد پاسخگویان معتقدند، ازدواج با کسی 
مناســب است که به لحاظ تحصیلی با هم هم‏سطح باشــند. درباره هم‏قوم و هم‏زبان بودن 75/6 درصد، درباره 
خویشاوند بودن 33/1، هم‏دین و ‏هم‏مذهب بودن 83/1 درصد، ایرانی بودن 84/1، درباره ازدواج با فردی که قبلًا 
ازدواج کرده است 29/6 درصد و در مورد محجبه بودن 61 درصد )که فقط از مردان پرسیده شده است( معتقدند 
که ازدواج با این افراد مناسب است که در مورد آخر، 51/2 درصد از مردان مجرد و 67/7 درصد مردان متاهل به 
گزینه باحجاب بودن زنان آری گفته‏اند. مردان استان خراسان جنوبی با 80/4 درصد، بیشترین رأی مثبت را به 

باحجاب‏بودن زنان داده‏اند. 

روابط پیش از ازدواج و یک چالش �
موضوع دیگر، سنجش معاشرت و دوستی دختر و پسر قبل از ازدواج بوده؛ از پاسخگویان پرسیده شده »تاچه 

اندازه با معاشــرت و دوستی دختر و پسر قبل از ازدواج موافقید؟« و 
34/7 درصد پاســخگویان با این موضوع مخالف، 12/1درصد نه 
مخالف و نه موافق بودند و 53/3 درصد پاسخگویان هم با معاشرت و 
دوستی دختر و پسر قبل از ازدواج موافق و کاملًا موافق بودند. یکی 
از موارد قابل‏توجه این آمار که نشان از تغییر سبک زندگی و دیدگاه 
افراد نســبت به این نوع روابط در مقایســه با دهه‏هــای پیش دارد، 
نظر افراد با تحصیلات دانشــگاهی بوده که با 47 درصد، بیشترین 
موافقان روابط دختران و پسران پیش از ازدواج بوده‏اند. اما موضوع 
قابل‏توجه در این پیمایش، سنجش روابط جنسی دختر و پسر قبل 
از ازدواج بــوده؛ بــا اینکه بیش از نیمی از پاســخ‏دهندگان با روابط 
دوستی و معاشــرت دختران و پسران قبل از ازدواج موافق بوده‏اند، 
88/5 درصد آنها با روابط جنسی دختر و پسر قبل از ازدواج مخالف و 
کاملًا مخالف و تنها 6/8 درصد از آنها با این روابط موافق و نیم‏درصد 
کاملًا موافق بودند.  از میان سطوح مختلف تحصیلی، 66/4 درصد 
بی‏سوادان و در میان مشاغل،‏ 63/4 درصد بیکاران با روابط جنسی 
دختران و پســران پیش از ازدواج کاملًا مخالفت کرده‏اند. از طرفی 
13/6 درصد از بوشــهری‏ها در میان اســتان‏ها بیشترین موافقان 
روابط پیش از ازدواج بوده‏اند. این مخالفت شدید در متغیر بعدی این 
پژوهش که درباره زندگی دختر و پسر بدون ازدواج رسمی )شرعی و 
قانونی( پرسیده شــده، باز هم تکرار شده است. به‏طوری‏که 87/6 
درصد پاسخگویان با این نوع زندگی مخالف و کاملًا مخالف بودند. 
3/4 درصــد نــه مخالف و نه موافق و 10 درصد پاســخگویان هم با 
زندگی دختر و پسر بدون ازدواج رسمی موافق و کاملًا موافق بوده‏اند 
که مــردان با 10/9 درصد بیشــتر از زنان با این نــوع زندگی کاملًا 

موافقت کرده‏اند.
همچنین 15 تا 29 ســاله‏ها با 11/6 درصد بیشــترین موافقان 

روابط جنسی دختران و پسران پیش از ازدواج بوده‏اند.

بازتولید یک کلیشه مردانه یا تغییر سبک زندگی؟ �
یکی از ســنجه‏های مهــم این پیمایش، نگرش افراد نســبت 
به تصمیم‏گیــری در خانواده دربــاره امور مهــم اقتصادی )مثل 
خریدوفروش خانه و ماشین( است که نتایج آن گرچه تغییراتی را 
در نگرش خانواده‏ها نسبت به نقش‏های کلیشه‏ای زنان و مردان در 
خانواده‏ها نشان می‏دهد اما همچنان بیشتر پاسخ‏دهندگان یعنی 
35/3 درصد معتقدند، پدر/شوهر درباره امور مهم اقتصادی )مثل 
خریدوفروش خانه و ماشــین( در یک خانواده باید تصمیم‏گیرنده 
باشد. 32/8 درصد به پدر/شوهر و مادر/زن با هم رأی داده و 26/6 
درصد معتقدند، همه اعضــا با هم باید درباره امور مهم اقتصادی 
تصمیم‏گیرنده باشند. نکته قابل‏توجه در پاسخ به این پرسش این 
بوده که مردان با 41/3 درصد، بیشــترین موافقان تصمیم‏گیری 
پدر/شوهر و زنان با 37/3 درصد بیشترین موافقان تصمیم‏گیری 

اـنوادگی داوم کلیشه‏های خ  تـ
ض اـ  رفع تبعیـ موافقت ب

 گزارش هم‏میهن درباره بخش »ارزش‏ها و هنجارهای خانوادگی« 
موج چهارم پیمایش ملی ارزش‏ها و نگرش‏های ایرانیان

اواخر سال گذشــته دفتر طرح‏های ملی پژوهشگاه فرهنگ، هنر و 
ارتباطات ایران پیمایشی با عنوان »موج چهارم پیمایش ملی ارزش‏ها 
و نگرش‏های ایرانیان« رونمایی کرد که به گفته صابر جعفری‏کافی‏آباد، 
رئیس مرکز طرح‏های ملی، قرار اســت مجلدی از نتایج آن به‏زودی 
منتشر شود. بخش‏هایی از پیمایش در اختیار بعضی مراکز داده‏کاوی 
مانند »شناخت« که یک مرکز تحقیقات اجتماعی و داده‏کاوی است، 
قرار گرفته و یک نسخه آن به دست خبرنگار »هم‏میهن« رسیده است. 
جامعه آماری این پیمایش در کل کشــور 15 هــزار و 878 نفر 
است و براساس پاسخ‏های مجموع افراد بالای ۵۱ سال خانوارهای 
شهری و روستایی ساکن در ۱۵ استان کشور در زمان اجرای آن به 

دست آمده است. 
در بخــش »ارزش‏ها و هنجارهــای خانوادگی« این پیمایش که 
مربوط به آزادی‏های اجتماعی و فرهنگی به‏ویژه مسائل مربوط به زنان 
است، متغیرهایی مثل سن مناســب ازدواج برای دختران و پسران، 
ملاک‏های اقتصادی ازدواج،‏ ملاک‏های فرهنگی و ازدواج،‏ معاشرت 
و دوســتی پســران و دختران قبل از ازدواج،‏ زندگی دختران و پسران 
بدون ازدواج رسمی )شرعی و قانونی(، سهم ارث‏بَری برابر زن و مرد، 
حق طلاق برای زنان، ‏کار بیرون از خانه برای زنان، تمایل به فرزندآوری 
و... بررسی شده است.  بعضی از نتایج این پیمایش درحالی نشان 
از تغییر نگرش مردم به مسائل مربوط به روابط زنان و مردان دارد که 
همچنان دیدگاه‏های کلیشه‏ای درباره نقش‏های سنتی مردان و زنان 
در پاســخ‏های پاسخ‏دهندگان دیده می‏شود؛ مثل اینکه مردان باید 
تصمیم‏گیرنده اصلی خانواده‏ها در امور مهم اقتصادی باشند یا اینکه 

خانه‏داری زنان به حفظ کانون خانواده کمک می‏کند.
اما از طرفی این پیمایش چند سوال مختص به زنان و وضعیت‏شان 
دارد که دیدگاه پاسخ‏دهندگان درباره نقش‏های کلیشه‏ای آنها ازجمله 
خانه‏داری، ارث‏بَری برابر زنــان و مردان و حق طلاق برای زنان مثل 
مردان را پرسیده است و پاسخ‏ها نشان از تغییر دیدگاه افراد و موافقت 

آنها با رفع تبعیض‏های قانونی علیه زنان دارد. 
شهلا کاظمی‏پور، جمعیت‏شناس در گفت‏وگو با هم‏میهن می‏گوید 
بخش زیادی از نتایج این پیمایش نشــان می‏دهد که شیب تغییرات 
اجتماعی فرهنگی در ایران صعودی است، اما تغییر نگرش‏ها سخت‏تر 
اســت: »موضوعاتی مثل اینکه بیشــتر پاســخ‏دهندگان موافق رفع 
تبعیض‏های قانونی علیه زنان بوده‏اند، ناشــی از تغییرات اجتماعی 
و فرهنگی اســت کــه در جامعه ما در حــال اتفاق افتادن اســت، نه 
تغییــر نگرش‏ها. نگرش‏ها به‏مرور زمان تغییر می‏کنــد؛ نوگرایی و... 
در رفتارهــای آدم‏ها تأثیر می‏گــذارد و در ایران هم همینطور اســت. 
شــبکه‏های اجتماعی، ســواد، اشــتغال زنان و... موجــب تغییرات 
اجتماعی شده است؛ همانطور که در این پیمایش هم مشخص شده 
تمایل به فرزندآوری کم شده و حتی زنان خانه‏دار مایل نیستند بیش از 
دو فرزند بیاورند، نشانه همین تغییرات اجتماعی است و موجب شده 
جمعیت ایران صعودی نباشد و شیب نزولی داشته باشد. این واقعیت 
است که نگرش‏های ســنتی در همه جامعه ایران وجود دارد، ممکن 
است تغییراتی کرده باشد اما این نگرش‏ها بسیار در ایران ریشه‏دار است 
و تغییر آن سخت است.«  او ادامه می‏دهد: »بخشی از پاسخ‏دهندگان 
این پیمایش، زنان خانه‏دار هســتند و خب طبیعتاً آنها کار خانه‏داری 
زنان را تایید می‏کنند. از طرف دیگر نصف جامعه آماری، مرد هستند 
و خب بیشتر مردان ایرانی با خانه‏داری زنان موافقند. حتی مردانی که 
همسران‏شــان شاغلند و از نظر اقتصادی نیاز دارند که همسران‏شان 

شاغل باشند، باز هم می‏گویند زن، خانه‏دار باشد بهتر است.«

خبرنگار گروه جامعه
المیرا روشنفکر 

نگاه کارشناس

واقعیت‏های علمی نشــان می‏دهد که خانواده در ایران به شدت تغییر کرده است و این 
موضوع برای امروز و دیروز هم نیست. مرحوم دکتر جمشید بهنام که جامعه‏شناس قدیمی 
و شناخته‏شده‏ای اســت، کتابی با عنوان دگرگونی نهاد خانواده دارد که در آن کتاب به 
خوبی این اتفاق را در دنیا به‏ویژه خاورمیانه و ایران بررسی و درباره ایران هم که از دهه 40 
روی این موضوع کار کرده است، در آن کتاب تاکید کرده که به واسطه شهرنشینی و مسئله 
آموزش عالی، نیازهای اقتصادی و رشد فرهنگ فردگرایی و اینترنت، این دگرگونی سرعت 
بیشتری گرفته است. حداقل دیدگاه‏های نسل جدید درباره ارزش‏های خانوادگی و نقش 
زنان نسبت به گذشتگان متفاوت شده است. گذشتگان بسیار محافظه‏کارانه دراین باره 
می‏اندیشیدند و بر نقش‏های سنتی زنان و مردان تاکید داشتند ولی نسل‏ امروزی یا همان 
نسل Z متفاوتند. حتی پدر و مادرهای الان هم با نسل‏های گذشته خودشان فرق دارند 
که به نظر دلیل این تفاوت همین خانواده هسته‏ای باشد. هرچند خانواده هسته‏ای هم در 
ایران به واسطه افزایش طلاق و مسئله کاهش تعداد فرزندان، آن شکل کلاسیک خودش 
را ندارد و بسیاری از خانواده‏ها الان تک‏سرپرست یا تک‏فرزند هستند. این مسائل بیشتر 
در شهرهای بزرگی مثل تهران به چشم می‏خورد تا در شهرهای سنتی‏تری مثل سیستان 
و بلوچستان و ایلام. اما حتی در این شهرها هم با پررنگ شدن مدرنیته تغییر ایجاد شده 

اســت. از طرفی به هرحال اتفاقات در هر جایی که بیفتد متأثر از زمینه‏های اجتماعی، 
‏اقتصادی و تاریخی اســت. مردم ایران هم از ســال‏ها پیش در حال تغییرند اما یکسری 
مسائل ریشــه بنیادی دارند و ممکن است تغییری در آنها به وجود نیاید. موضوع روابط 
جنسی پیش از ازدواج که در موج چهارم پیمایش ملی ارزش‏ها و نگرش‏های ایرانیان مورد 
بررسی قرار گرفته، از جمله این مسائل با ریشه بنیادی است که بیشتر پاسخ‏دهندگان با آن 
مخالفت کرده‏اند. ممکن است اقلیتی این موضوع را قبول داشته باشند اما اکثریت مردم 
روابط جنسی پیش از ازدواج را درست نمی‏دانند؛ همین مردم با معاشرت‏ها و آشنایی‏های 
پیش از ازدواج مخالفتی ندارند، به‏طوری‏که تعداد قابل توجهی و نه همه، این موضوع را 
نسبت به گذشتگان پذیرفته‏اند. بنابراین نمی‏شود حکم داد و گفت همه اتفاقاتی که در 
کشــورهای دیگر افتاده و آنها زودتر از ما این مراحــل را طی کرده‏اند، در ایران هم همان 
اتفاقات خواهد افتاد. اما در هرحال یک نکته خیلی مهم به نظر من استقلال اقتصادی و 
مسئله آموزش‏های تخصصی زنان است. یعنی هر چقدر این موضوع بیشتر شود و رقابت 
اقتصادی شدت بگیرد،‏ نقش‏های سنتی و کلیشه‏ای شروع به ضعیف شدن می‏کنند و 
از بین می‏روند. بنابراین تا زمانی که مــردان نان‏آورند و قدرت اقتصادی دارند و به نوعی 
رئیس خانواده به حساب می‏آیند، با تصمیم‏گیری زنان در امور اقتصادی همانطور که در 
این پیمایش هم آمده، مخالفت می‏کنند اما وقتی زنان هم قدرت اقتصادی پیدا کنند، 
تصمیم‏گیری در این باره و نگرش به آن متوازن خواهد شد. الان ما مواردی داریم که مردان 
بیکارند و زنان نقش اقتصادی خانواده را برعهده دارند و این موضوع بر تغییر نگرش‏های 
کلیشه‏ای جنسیتی تاثیر گذاشته است؛ به‏طوری‏که زنان دیگر تابع نیستند و به تبع در 

کلیت اجتماع نگرش به زنان تغییر می‏کند. 

در حال تغییر، با ریشه‏های بنیادی 

جامعه‏شناس
حسین ایمانی‏جاجرمی
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